

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts

Alrededor del Mundo

Sumario

Los niños y los monos.—El eslabón perdido.—Reminiscencias simias.—Observaciones curiosas.—La naturaleza del niño y el antecesor del hombre primitivo.—Guerra a las colas en los vestidos.—Prohibición de gastárselas en Hungría.—La edad á que se casan los reyes.

Los poetas y los padres no ven más que ángeles en los niños, y las cabecitas rubias de éstos han servido eternamente para formar el cortejo que ponen los pintores alrededor de la virgenes.

Pero la ciencia moderna piensa de otro modo. Así puede creerse al menos, á juzgar por un artículo que publica el último número del *Blackwood Magazine*. En él se sostiene la teoría de que los niños, lejos de ser ángeles, son... monos: no en el sentido de bonito, sino en el de tener grandes puntos de contacto y aun de relación íntima con la raza simia. En una palabra, que el niño, como padre que es del hombre, presenta todos los rasgos característicos, del antecesor de la raza humana (según Darwin), rasgos que luego van corrigiendo y modificando la educación y el ejemplo.

El estudio hecho sobre la materia es muy completo.

Se ha observado en primer término que el niño forma un tipo especial muy diferente del hombre en tendencias y manera de ser física y moral; y que al propio tiempo el niño es siempre igual en todos los pueblos, en todas las clases sociales y bajo todos los climas, y tiene los mismos gustos é iguales costumbres entre los salvajes que entre los pueblos más cultos. Y estos gustos y estas tendencias son, según el autor del artículo, muy semejantes á las de los monos: como que el hombre está todavía en embrión como en los primeros tiempos y sigue los instintos de la naturaleza sin el freno de la educación.

Así sus facultades como sus debilidades son reminiscencias del inmediato procreador del hombre primitivo.

Es sorprendente la fuerza en verdad extraordinaria que poseen los niños para agarrarse á un objeto y quedar suspendidos de él, aun á los pocos días de nacidos, facultad que también poseen los monos desarrollada en alto grado.

La tendencia á andar á cuatro pies es otro recuerdo del estado primero. El ángulo que forman las rodillas de los niños y que les hacen tener las piernas dobladas y les imposibilitan para sostenerse de pie es otro rasgo común á los cuadrúpedos y cuadrumanos; durante muchos millares de años, el hombre primitivo anduvo con las piernas medio dobladas, y por lo tanto con el cuerpo inclinado hacia adelante, como lo hacen hoy los monos; así se ha observado en las rudas imágenes humanas que la mano de los primeros hombres trazó en los objetos de hueso y marfil hallados en las cuevas prehistóricas del Mediodía de Francia.

Los niños, como los animales, imitan en sus juegos lo que ven hacer á sus mayores. Unos y otros poseen una tendencia ingénita á esconderse cuando tienen miedo. Los niños, cuando pequeños, se sienten dominados por el instinto de subir á los árboles; es cosa poco observada, pero el experimento cuesta poco: levántese del suelo una criaturita y acérquesela al tronco de un árbol delgado, y aunque no tenga más que año y medio y no hayavisto nunca á nadie subirse á un árbol, se agarrará con brazos y piernas al tronco y tratará de trepar.

Y así sucesivamente, si se observan con cuidado los instintos de la infancia, se caerá en cuenta que en su mayoría tienen grandes reminiscencias de las costumbres simias.

No son menos marcadas las semejanzas fisonómicas con el antecesor primitivo.

La infancia tiene la nariz chata, la barba que huye rápidamente hacia atrás, la frente deprimida, los ojos superficiales y casi redondos y una tendencia general á la redondez de facciones. Este tipo no lo conservan en la edad adulta más que las razas más atrasadas, tales como las de los lapones, los esquimales, los aborígenas de Australia y de las islas Audaman. ¿Qué razón hay para que los niños hijos de las razas más diversas presenten todos en la



El niño

MARIANO CARBONELL Y VIDAL

HA FALLECIDO

Sus atribulados padres, abuelos, tíos, tías y demás familia ruegan á todos sus amigos y conocidos, á los cuales por involuntario olvido no se les hubiese pasado aviso, le tengan por recibido con el presente y asistan á la conducción del cadáver á la última morada desde la casa mortuoria—Perejil, 3, 2.º—que tendrá efecto esta mañana á las diez, con lo cual recibirán aquellos señalada distinción.

infancia exactamente los mismos rasgos característicos?

Tal es el artículo del *Blackwood Magazine*, cuyas observaciones están llamando mucho la atención y que, por lo tanto, merecían un puesto en estas crónicas.

Las colas, que ahora privan tanto en los vestidos de señoras, sobre ser incómodas, constituyen un peligro muy serio para la salud pública.

El poloo que levantan, y que mantiene constantemente sucia la atmósfera, forma el medio más poderoso para aumentar el desarrollo de la tuberculosis, la fiebre tifóidea y demás enfermedades infecciosas.

Podrá creerse que en estas palabras hay algo de exageración. Pero tan no es así, que hay en Europa un pueblo, que por cierto no tiene nada de puritano ni de intransigente, que acaba de prohibir el uso de las colas en los vestidos en vista de que desde hace meses han vuelto éstas á imperar en la moda. Este pueblo es Hungría, y la prohibición gubernamental ha sido dictada á instancias nada menos que del Consejo Supremo de Sanidad.

En Austria están dándose pasos para obtener igual medida; así es que no parece difícil que á la vuelta de poco tiempo desaparezcan por disposición gubernativa las colas de los vestidos, como desaparecieron en España chambergos y capas por el célebre edicto de Esquilache.

Los reyes se casan jóvenes sin duda porque se aburren solos en el trono y porque necesitan numerosa descendencia para asegurar la corona en su dinastía.

La reina Victoria se casó á los veintiun años, y su hijo el príncipe de Gales hizo lo mismo á los veintidos. A los veintuno dió su mano el czar de Rusia á la hermosísima princesa Dagmar de Dinamarca, que no tenía más que diecinueve. El rey Humberto contaba veinticuatro cuando se casó con la reina Margarita, que acababa de cumplir los diecisiete. A los veinticuatro también contrajo matrimonio con la arrogante Isabel de Baviera el emperador de Austria. Y á los veintidos se casaron el emperador de Alemania y el malogrado archiduque Rodolfo, heredero de la corona de Austria-Hungría.

De todos los soberanos reinantes en la actualidad, los que se enlazaron más jóvenes fueron el rey y la reina de Bélgica. El tenía dieciocho años y ella diecisiete.

WANDERER.

Tratado de comercio CON INGLATERRA

Según dice el *Standard*, las bases propuestas por el Gobierno español en las negociaciones que se siguen para la conclusión del tratado de comercio con Inglaterra son las siguientes:

Vinos.—La división de la escala alcohólica desde 30º para abajo. La reducción de los derechos que pagan los vinos de 25º á

seis peniques por gallón, ó sea la mitad de lo que adeudan ahora. El establecimiento de una escala gradual de derechos para los vinos que contienen de 30º á 36. Sykes, aumentando dos ó tres peniques por grado de fuerza alcohólica hasta los 26º ó 28º.

Pasas.—La desaparición de la enorme diferencia que hay entre los dos chelines que pagan las de Corinto á su entrada en Inglaterra y los siete chelines que adeudan las españolas.

Ganados.— Establecimiento de ciertas garantías que contengan las medidas que arbitrariamente toman de vez en cuando el Consejo de Sanidad y los Municipios ingleses prohibiendo la importación de ganados españoles en Inglaterra, como hoy día está sucediendo.

Colonias.—No serán incluidos en este tratado, sino que serán objeto de convenios especiales, atendiendo á que la mayoría de las colonias inglesas son autónomas y á que las provincias españolas de Ultramar tienen Tesoro, presupuesto y tarifas de aduanas distintos de los de la Península. No muestra el Gobierno inconveniente en conceder á Inglaterra iguales ventajas que las otorgadas á los Estados Unidos en el convenio reciente.

Duración del tratado.—El Gobierno español considera que la duración de catorce años señalada por Alemania para sus tratados de comercio es demasiado larga, y la de cinco años, recomendada por varias corporaciones españolas, es demasiado corta. Así es que probablemente los tratados con Inglaterra y las demás naciones se harán para siete años.

Concesiones mutuas.—España está dispuesta á conceder á los géneros manufacturados, á los carbones y á las primeras materias procedentes de Inglaterra tarifas inferiores á la mínima del Arancel que se puso en vigor el 1.º de enero de este año, siempre que en cambio otorgue Inglaterra lo que va consignado bajo los títulos de *vinos, pasas y ganados*. Los dos Gobiernos formarán una lista de los artículos que hayan de ser objeto de una rebaja especial de derechos inferior á la de la tarifa mínima, y podrán comprometerse á otorgar á estos artículos los mismos beneficios que se conceden á otras naciones. Pero fuera de esto, no se consignará en el tratado la cláusula de nación más favorecida.

Tratados complementarios.—El tratado que se negocia será exclusivamente comercial, contra la costumbre establecida hasta ahora.

Para los demás asuntos internacionales y para lo referente á los derechos de los súbditos que residen ó que comercian en el extranjero se hacen convenios especiales, y en ellos podrá consignarse el trato de nación más favorecida.

El diario londonense no dice qué pide y se halla dispuesta á conceder Inglaterra, que es lo que interesa conocer.

Sólo se sabe que las negociaciones se

siguen con gran cordialidad, y esto hace esperar un arreglo satisfactorio en breve.

Los anarquistas

juzgados por un socialista alemán

El corresponsal de *El Imparcial* en Berlín ha tenido ocasión de hablar con el famoso diputado socialista Liebknecht, que comparte con Bebel y Singer la jefatura del partido. Lo más interesante de las declaraciones que hizo Liebknecht es un severo juicio acerca de los anarquistas, que merece ser conocido, pues demuestra que todos los hombres honrados, sean las que quieran sus opiniones, experimentan la misma aversión hacia los criminales procedimientos y las absurdas doctrinas del anarquismo.

Hé aquí lo que dijo el diputado socialista acerca de este particular.

«Al anarquismo, en mi sentir, no puede considerársele como un partido político.

Su propaganda debiera á toda costa impedirse y castigarse, como se impiden y castigan los conciertos y planes de rateros y bandidos.

Hace unos doce años que existía en Alemania un partido anarquista que contaba con unos cien individuos, locos de remate todos ellos. Fueron disueltos por el socialismo, y aquel partido desapareció. Podría exceptuarse una docena de desgraciados que surgen los días de desorden. Pero ¿qué son ni qué significan? Mas si el partido desapareció, su nombre existe y sirve de pretexto al Gobierno para desacreditar y comprometer al partido socialista: esto lo hemos visto aquí durante los pasados disturbios.

Preguntará usted que cómo se explican entonces ciertos motines y las explosiones de París.

Muy sencillamente: los autores de estos cobardes atentados son unos cuantos locos ó malvados, y mejor pudiera decirse locos malvados, que no tienen otro objetivo que el de hacer daño, y los motines, ni los promueven los anarquistas ni tienen fuerza para ellos; se forman de gentes sin casa ni hogar, sin fe ni ley, de *souteneurs* y vagabundos pertenecientes á las últimas capas sociales, individuos sepultados en el fondo de la miseria y del vicio, malhechores, ladrones y asesinos, la hez, en fin, de la sociedad que se encuentra y se reúne en todas las grandes capitales; los que salen de no se sabe dónde, y desaparecen no se sabe cómo; añada usted á estos elementos algunos obreros desorganizados, sin trabajo y sumidos en el embrutecimiento del alcohol y en la miseria, que no forman parte del partido socialista, que no conocen la causa de sus desgracias ni saben como remediarlas, y se entregan á todos los excesos; añada usted los curiosos, los desocupados de todas las clases sociales que se reúnen donde hay algo que ver y que hacen bulto, y tendrá usted explicadas las supuestas seblevaciones y los motines de Berlín. Nosotros los hemos desautorizado, negamos enérgicamente que los socialistas hayan tomado parte en ellos. Desde el primer día hicimos un llamamiento á nuestros compañeros para aconsejarles que no se mezclaran con esas turbas, á las cuales además se unieron, como era de suponer, agentes provocadores para hacer caer después sobre nosotros la responsabilidad de tales hechos.»

De los sucesos de Jerez dijo lo siguiente:

«Nadie condenará actos y sucesos como los ocurridos en Jerez más enérgicamente que nosotros los socialistas. No sirven á ninguna causa y producen víctimas por ambos lados. Eran sólo (los promovedores del movimiento) unos desgraciados empujados por el hambre, y sus crímenes recaen sobre la cabeza de los que exaltaron sus cerebros desesperados, armaron sus brazos y los empujaron al crimen.»

NOTICIAS

Del Extranjero

Dicen de Milán que el ilustre maestro Verdi ha terminado ya completamente su nueva ópera *Falstaff*.

Los últimos despachos de Río Janeiro dicen que continúa la tranquilidad y que

el Gobierno considera conjurado todo peligro de que pueda alterarse el orden público.

También niegan rotundamente que durante el tiempo que la población ha estado sometida al estado de sitio se hayan cometido actos contrarios á la libertad de imprenta y á la inviolabilidad de la correspondencia postal y telegráfica.

El Gobierno de los Estados Unidos ha remitido al ministro de Italia en Washington, señor marqués Imperiali, la cantidad de 125.000 francos acordada como indemnización á las familias de los italianos *lynchados* en Nueva Orleans el día 14 de marzo del año anterior.

Como consecuencia de esto las relaciones diplomáticas se han reanudado entre ambos gobiernos, habiéndose cambiado notas muy cordiales entre los Sres. Blaine y marqués de Imperiali.

Telegramas de Berlín confirman la noticia de que en el próximo mes de Mayo el Czar de Rusia hará una visita al Emperador de Alemania.

El viaje lo hará por Dinamarca.

El Jurado de Gibraltar ha calificado de asesinato la muerte dada al cocinero del vapor *Mequinez*, el cual falleció á consecuencia de las heridas que le infirió un pasajero moro, procedente de Rabat.

Noticias de Roma dicen que han sido presos en la frontera franco-italica los anarquistas italianos expulsados de Francia, y que estarán detenidos hasta después del 1.º de Mayo.

Se asegura que dicho día pasará tranquilo en Italia, si bien se aumentarán las fuerzas que guarnecen los puntos donde se teme que puede haber desórdenes.

Ha fallecido el ex-presidente del Consejo de ministros del Canadá, señor Mackenzie.

Dicen de Lisboa que piensa venir á España, á visitar de nuevo el sepulcro de Santa Teresa de Jesús, en Alba de Tormes, el cardenal patriarca del vecino reino.

Un tribunal de Viena acaba de condenar á cuatro días de cárcel ó á 20 florines de multa á la condesa de Strachwitz, que habia maltratado á su doncella, golpeándola, hasta el punto de haber estado enferma la sirvienta durante ocho días.

Parece ser que la noble condesa tenia la costumbre de maltratar á los criados, y que éstos no se habían atrevido á quejarse por miedo de ser despedidos.

Eyub-baja, el encargado de llevar á Egipto el firman de investidura en favor del nuevo jedive Abass-baja, partió el domingo de El Cairo con dirección á Constantinopla.

Han quedado arregladas por completo las divergencias entre el jedive y el representante del sultán, Mukhtar-baja.

Asegúrase en París que el gobierno español ha pedido al gobierno francés, con objeto de observarlas exactamente, la clase de medidas que adoptará en la jornada del 1.º de mayo.

Las noticias que se reciben del Senegal comunican la victoria obtenida por las tropas francesas contra las fuerzas del rey Samory. Estas fueron completamente destruidas por la columna que mandaba el coronel Humbert. El encuentro de las tropas tuvo lugar entre Bissandongon y Kerna nei. Las fuerzas del rey Samory se componían de 2.000 hombres armados con fusiles de tiro rápido.

Telegrafian de Londres que en la estación del ferrocarril de Hampstead-Heath ocurrió una catástrofe al regresar algunos centenares de personas, de una fiesta campestre. Dos mujeres y seis niños perecieron aplastados por la multitud. El número de los heridos es considerable.

Preséntase algo difícil la constitución del jurado que ha de actuar en el proceso del dinamitero Ravachol.

Un buen número de ciudadanos á quien corresponde ejercer de jurado se muestran remisos para tal función y parece que no hay seguridad de encontrar doce ciudadanos que pronuncien el veredicto.

El temor de que los jurados se nieguen á actuar ó de que tengan indulgencia excesiva, se funda, además de lo expresado por algunos jurados, en la influencia de las recientes explosiones y en el hecho de haberse descartado del proceso Ravachol todo lo que se refiere á los delitos comunes que antes habia consumado.

El gobierno francés mandará á Fourmies antes del 1.º de Mayo, artillería de á pie y caballería, porque se teme que en aquella población ocurran también este año desórdenes.

De las Provincias

Desde Algeciras dan cuenta á un periódico de un timo frustrado.

El vapor-correo de Ceuta llevó hace días un baúl, cuyo dueño no se presentó en la Aduana con objeto de recogerlo después de reconocido.

En vista de esto, acordó depositarlo en una de las dependencias y hacerlo público, para que, llegando á noticia del propietario, éste se presentara á recogerlo.

Como, á pesar de esto, no se presentara el dueño del baúl, procedióse al reconocimiento, del cual resultó que el baúl tenía un doble fondo, que contenía correspondencia dirigida á muchos banqueros, comerciantes é industriales.

La correspondencia mencionada iba encaminada á la realización de un timo por el procedimiento llamado del entierro.

Las víctimas elegidas por los timadores eran sesenta y dos franceses, veintinueve suecos y noruegos y veinte italianos.

Contenía además el baúl otros efectos y algunas prendas de ropa usadas.

Han sido capturados dos sujetos á quienes se cree complicados en este asunto.

Leemos en *El Criterio*, periódico liberal de Tenerife, que el 21 de Marzo pasado ocurrió en el puerto de Cabras, de la isla de Fuerteventura de aquel archipiélago, un fenómeno seismico de importancia.

A las siete de la mañana de dicho día, sin aparato alguno de lluvia ó viento, el barómetro comenzó á bajar hasta las cinco menos cuarto de la tarde, y á esa hora, volviendo á subir repentinamente se sintió un ruido subterráneo precedido de ligero terremoto.

Los pueblos en que mejor se pudo apreciar el fenómeno, son Tátir, Casillas del Angel y Antigua.

Escriben de Almería á un periódico liberal que, á causa de la falta de trabajo en dicha provincia, el movimiento obrero en la misma presenta un aspecto bien diferente al de las demás. En vez de solicitar aumento de salario y disminución del número de horas de labor, los obreros piden, ó mejor dicho, mendigan de los patronos trabajo, por rudo que sea, sin reparar en el número de horas ni en el salario que han de percibir.

Según comunican de Jaén, ocho de los secuestradores de Orcera, que se encuentran detenidos, están convictos y confesos.

Uno de ellos, llamado Huertas Fernández, intentó suicidarse en su calabozo infiriéndose varias heridas con un cristal en los brazos, lo cual le ha producido una abundante hemorragia.

Ha sido capturado en Montornés el ex-carabnero que asesinó hace pocos días en la iglesia al cura de Anglesola y mató á una mujer.

Noticias taurinas:

He aquí los resúmenes de las corridas de toros celebradas el domingo último en las plazas de Madrid, Barcelona, Sevilla y Zaragoza:

En Madrid.—Lidiáronse toros de Esteban Hernández, que resultaron malos, y aunque de poder, estuvieron huidos y convertidos en bueyes al tiempo de ser muertos.

Lagartijo apenas si pudo torear. Pasando de muleta estuvo mal y al herir desgraciado.

Espartero muy bien. Se mostró valiente y magistral en los pases, sobresaliendo en la muerte de su primer toro.

De los piqueros, *Agujetas*.

De los banderilleros, *Antolín*.

Caballos muertos, 6.

En Barcelona.—Lidiáronse Aleas que resultaron buenos.

Fabrilo estuvo desgraciado.

Jarana admirable, siéndole concedidas dos orejas.

Minuto superior.

Caballos muertos, 22.

En Sevilla.—De los seis Benjumeas lidiados en aquella plaza, cinco resultaron bueyes y bueno el sexto.

Mazzantini despachó á su primer toro de un pinchazo, una estocada y un descabello; al tercero dió una buena estocada y un bajonazo al quinto.

Guerra bien en quites, despachando al segundo de una estocada; estuvo bien en el cuarto y desgraciado en el sexto.

La entoadá un lleno.

Caballos muertos, 5.

En Zaragoza.—Lidiáronse toros de Ripamillán, que resultaron voluntariosos.

Pepete se portó bien.

Reverte superior.

Servicio de la plaza mediano.

Entrada regular.

Caballos muertos, 9.

Los resúmenes de las celebradas el lu-

nes en Madrid y en Sevilla son los siguientes:

En Madrid.—Lidiáronse Veraguas que resultaron buenos.

Lo más notable de la corrida fué una estocada magistral de *Lagartijo* al quinto toro. La ovación hecha al maestro con tal motivo fué prolongada y entusiasta.

Espartero muy trabajador, aunque poco afortunado al herir, pero se ganó también palmas.

Los piqueros muy malos, á excepción de *Agujetas*.

De los banderilleros sólo sobresalió *Antolín*.

Caballos muertos, 13.

En Sevilla.—Lidiáronse Miuras que cumplieron como buenos.

Mazzantini y Guerrita trabajaron en competencia, haciendo buenisimos quites, pasando bien de muleta y estando acertados al herir.

Mataron sus toros de una so'a estocada, recibiendo grandes ovaciones.

Caballos muertos, 6.

El martes en Sevilla lidiáronse toros de *Lagartijo*, que resultaron en general buenos.

Mazzantini estuvo bien estoqueando; *Espartero* muy bueno y *Guerrita* admirable en la muerte de sus bichos á los que despachó de un volapié y una estocada hasta el puño, respectivamente. También colocó este último matador dos pares de banderillas á uno de los cornúpetos, á petición de la *asamblea*, con suma gracia y limpieza, obteniendo muchos regalos y concediéndosele el honor de la *orquesta*.

De Madrid

Por circular de la Inspección general de la Guardia civil, se dispone que los jefes de tercio dicten órdenes con objeto de que influyan con los cazadores á fin de que no maten á las palomas mensajeras que han de recorrer los trayectos que corresponden á las provincias de Salamanca, Burgos, Alava, Guipúzcoa, Navarra, Zaragoza, Huesca, Madrid, Toledo, Ciudad Real, Guadalajara, Cuenca, Avila, Cáceres, Badajoz, Albacete, Murcia, Sevilla, Córdoba, Málaga, Almería, Cádiz, Valencia, Mallorca, Jaen, Lérida.

En la reunión celebrada el viernes por la subcomisión del presupuesto de ingresos, se terminó el estudio de los presupuestos presentados por el gobierno.

El impuesto del timbre se calcula en 27 millones los ingresos por papel sellado, en siete por papel de pagos al Estado y en 24 por sellos de correos y telégrafos. En este capítulo se aumentan 500.000 pesetas por el impuesto de un sello de cinco céntimos por cada telegrama.

El impuesto de cédulas se calcula en nueve millones, lo calculado por el de azúcares se aumenta en dos, y también se aumenta en algo el de alcoholes.

En resumen: la comisión hace una rebaja de catorce millones, pero como también hace un aumento de cinco, resulta la baja efectiva de nueve, para cubrir la cual estudiará la comisión en reuniones sucesivas la creación de algún impuesto nuevo, ó la revisión de los actuales para buscar el aumento.

Recuerdo curioso:

El rey Carlos III fué quien inició la costumbre de que la corte española visite los sagrarios.

El susodicho rey salía de su palacio el Jueves Santo á las ocho en punto de la noche, alumbrado con gran número de hachas de cera, acompañado de toda la nobleza de la corte.

Visitaba doce iglesias, que eran las siguientes:

Real Capilla, Colegio de doña María de Aragón, Encarnación, Santo Domingo el Real, Convento de los Angeles, San Martín, Descalzas Reales, San Ginés, Casa profesa de la Compañía de Jesús, Santiago, San Juan y San Gil.

Las personas bien enteradas de la política dan por seguro que la crisis continúa latente y que pasado el 1.º de Mayo se planteará, y saldrán del gobierno, además del Ministro de la Gobernación, el de Ultramar, que tiene verdadera necesidad, y el mismo señor Romero Robledo no lo oculta, de atender tranquila y totalmente á su curación.

De un curioso artículo que ha publicado en *La Correspondencia* el señor Belmás, tomamos los siguientes datos:

«El examen del estado demográfico de Madrid perteneciente á 1891 acusa que en esta capital ha habido 17.563 fallecidos mientras á igual censo de población no han correspondido en Inglaterra más que 9.650 muertos; en Edimburgo, 8.690; en Bélgica, 9.656; en Francia, 10.600, y en Suiza, 8.549. Es decir, que en Madrid han fallecido en 1891, 7.000 personas que no

debían haber muerto. ¿No es esto alarmante? En igual año hubo en Madrid 351.260 enfermos, y por término medio en dichos países sólo 211.260; es decir, que hemos tenido 140.000 enfermos indebidamente. ¿No es esto más alarmante aún?

Y es el caso que, aunque sólo se evalúe en 10.000 reales el valor de una persona en Madrid, y en 200 reales el gasto que hacemos en cada enfermedad, se ve que 7.000 fallecidos, á 10.000 reales, y 140.000 enfermedades, á 200 reales, hacen un total de 100 millones de reales, suma en que desciende anualmente la riqueza de Madrid, por lo menos, á causa de fallecimientos y males que podrían evitarse.

Pero ¿y las lágrimas que representan las 7.000 defunciones y las 140.000 enfermedades? ¿Y las penas, aflicciones, desalientos y perjuicios que significan?

Realmente horrorizan estos datos, y no se concibe cómo no se procura de una vez, y de un modo serio, el saneamiento de Madrid.

Dicen de Madrid que todavía no está decidido oficialmente si se amortizará la vacante de capitán general producida por fallecimiento del general Jovellar ó si se proveerá. En este caso creese seguro que predominará el criterio del ministro de la Guerra, que es el de que se nombre al general Pavia. Añádese por algunos militares que Pavia merece la recompensa más que nadie porque no se ha aprovechado como otros de los sucesos políticos en que ha intervenido directamente.

El general Martínez Campos protegía la candidatura del general Blanco.

El señor Cánovas parece que se opone á esta candidatura y que prefiere la del general Azcárraga.

Hay un poco de marejada con este motivo. El ascenso del señor Pavia dará lugar en el caso de que se realice, á una combinación, en virtud de la cual ascenderán también: á general de división, don Hipólito Obregón, á generales de brigada don Andrés González Muñoz y don Enrique Franch.

Si se aceptara la dimisión del general Polavieja, capitán general de Cuba, es probable que sea nombrado para dicho cargo el señor Rodríguez Arias.

El portero de la casa número 1 de la calle de los Estudios de Madrid, donde se halla establecida la Escuela de Arquitectura, encontró la noche del día 15 un petardo en la escalera, el cual debió ser puesto momentos antes.

Apresuróse á lanzarlo al patio para que allí estallara ocasionando menos daño, y antes de que el proyectil cayera al suelo se apagó la mecha, cuando se habia consumido hasta cerca de la boquilla.

El petardo fué recogido por el delegado señor Garcés, y llevado al Gobierno civil.

Leemos en *La Época*:

«No es exacto, como dice *El Liberal*, que el embajador de España en París haya invertido 13.000 pesetas en circulares de propaganda en favor de la Exposición del Centenario de Colón.

El señor embajador de España en París no ha recibido del Gobierno para atender á los gastos de toda clase efectuados por el Comité central y por los creados en los departamentos de Francia y Argelia más que 10.000 pesetas.

Vea el colega cómo su noticia carece en absoluto de fundamento.»

En vista de haber descubierto la Delegación de Hacienda de la corte la existencia de algunos sellos móviles de 10 céntimos de peseta falsos, se ha practicado un reconocimiento por los grabadores de la Fábrica Nacional del Timbre, y resulta que las diferencias más notables son las siguientes:

«En los falsos todo el sello es más borroso, viéndose manchas de tinta en la derecha de la S de céntimos, como asimismo en la T de dicha palabra.

Está cortado el filete exterior del óvalo en la parte izquierda del ovalito que sirve para llenar el espacio entre las leyendas «Timbre móvil, mil ochocientos noventa y dos, diez céntimos»; carece también de filete encima de la sílaba «uso» de «móvil», faltando el acento á dicha sílaba.

En el centro del castillo le faltan rayas que indican las piedras del mismo. Entre las piedras del arco de la corona le faltan unas perlititas. Le faltan puntitos entre barra y barra del escudo y rayas en el interior de la cadena de dicho escudo. En las leyendas, á muchas letras les faltan los perfiles, siendo la tinta con que están estampadas más baja de tono.»

Dice un periódico que el señor Canalejas, que se propone intervenir en la discusión de los presupuestos de Fomento y Gracia y Justicia, lo hará sosteniendo su criterio particular acerca de las necesidades de estos dos departamentos, que ha

desempeñado, sin cuidarse de si sus ideas afirman ó contrarian las contenidas en el famoso voto particular.

La Gaceta de los Caminos de Hierro publica una razonada carta en la que se expone la idea de celebrar un Congreso Nacional de Ferrocarriles, con motivo de las fiestas para solemnizar el cuarto Centenario del descubrimiento de América, á fin de examinar y resolver los importantes problemas relativos á la construcción y explotación de las vías ferreas.

La idea es buena y digna de ser tenida en cuenta.

Leemos en La Época: «Vuelves á hablar del indulto del joven alumno de la Escuela General Militar señor Rodríguez; y aun leemos en algún colega hallarse ya acordado por el Gobierno.

Por nuestra parte lo celebraríamos, ahora que el indulto no afectaría al prestigio de la justicia militar ni al de la disciplina; pero lo cierto es que el Gobierno no se ha ocupado en este asunto.»

Ante los tribunales de Madrid se ha planteado en juicio ordinario de mayor cuantía una cuestión trascendental en la esfera del derecho.

Se trata de que la viuda y huérfanos de un obrero que murió á consecuencia de una caída que sufrió desde uno de los muros del Jai Alai han deducido demanda contra los empresarios de dicho establecimiento, reclamándoles una indemnización.

La cuestión se suscitara en primera instancia en el juzgado del Centro.

El Ministerio de la Guerra ha consignado 5.000 pesetas para la reconstrucción del mausoleo del teniente general Reding, héroe de Bailen.

El día 17 fueron trasladados sus restos á una sepultura provisional para poder acabar la demolición del monumento, y el 19 se depositaron con toda solemnidad en el sitio que han de ocupar definitivamente.

Estado sanitario de la primera quincena del mes actual:

Cólera.—Recrudece notablemente en Madrid y en Calcuta.

Coqueluche.—Continúan algunos casos en Barcelona, persistiendo en Madrid, aunque los casos son menos graves. Existe además en Moscú, Glasgow y Londres.

Difteria.—París, Londres y Berlín continúan algunos casos. En Moscú causa muchas defunciones. Persiste en Chicago, New-York y Palma de Mallorca.

Disenteria.—Continúa haciendo estragos en algunas comarcas de Austria-Hungría.

Escarlatina.—Moscú, New-York y Baltimore.

Fiebre amarilla.—Se ha extendido á muchas comarcas del Brasil, pero sin causar los exagerados estragos que han anunciado algunos periódicos políticos.

Fiebre tifoidea.—Hace muchas víctimas en Diarbekir (Turquía) y se han presentado algunos casos en comarcas limítrofes.

Influenza.—Casi desaparecida, persistiendo aún en algunos puntos del Mediodía.

De las Islas Soller

A las cuatro de la mañana de hoy el sereno del barrio ha dado el grito de alarma por haber visto que en los porches de una casa de la plaza de la Constitución salían algunas llamas. Avisado el dueño y con el auxilio de unos pocos vecinos el fuego quedó extinguido al poco rato, sin que hubiera desgracias que lamentar siendo las pérdidas de escasa consideración.

Y ya que de fuego hablamos, esta es la segunda vez que nos dirigimos al municipio en demanda de una bomba contra incendios, pues es bochornoso que un pueblo de 10.000 almas no tenga ni siquiera un mal aparato que en tales casos podría prestar utilísimos servicios.

—Ha casado en el desempeño del cargo de cura castrense de este pueblo, Buñola y Fornalutx, el que lo venia desempeñando desde su fundación, D. Jaime Sastre, presbítero y vicario, habiéndose nombrado en su lugar á D. Miguel Bannasar, cura párroco de esta localidad.

—Fundada en motivos de salud, ha presentado su dimisión de presidente de la Junta directiva de la «Compañía de navegación» de este pueblo, nuestro particular y estimado amigo D. Jaime S. Guardiola.

Entusiasta por todo cuanto se refiere al progreso y bienestar del pueblo que le vio nacer, dejará seguramente el Sr. Guardiola un vacío difícil de llenar, deseando que su delicada salud le permita, en breve, verle figurar de nuevo en el puesto que con sobrados merecimientos le corresponde.

—Estando el lunes por la mañana una

vendedora de avellanas, cacahuetes y otras golosinas en la acera de la plaza pública, le tiraron un palmito (garbayó) que fué á darle en la sien derecha, cayendo la pobre mujer al suelo sin sentido. Aunque se procuró buscar al autor de tal hazaña, no pudo ser habido.

—Hemos notado que de algún tiempo á esta parte, há aumentado considerablemente el número de pordioseros, lisiados y vagabundos, y que los unos haciendo el cojo y los otros enseñando, bien una pierna asquerosa ó un brazo manando sangre, se muestran hasta insolentes con los que no tienen ó no quieren darles algunos ochavos.

Suplicamos al señor alcalde lo tenga presente y haga que la guardia municipal les enseñe el camino de Dayá ó la carretera des Coll.

—A las cuatro horas y 30 minutos de haber salido de este puerto el vapor León de Oro hizo su primera entrada en el de Ciudadela, donde era esperado con viva curiosidad. En las primeras horas de mañana estará de regreso y saldrá de 8 á 9 con rumbo á Barcelona, en donde le harán las reparaciones necesarias para el transporte de mercancías.—C.

20 de abril de 1892.

De la Capital

Nuestro querido amigo y compañero don Guillermo Carbonell ha tenido el inmenso pesar de perder á un precioso niño de cuatro años, simpática criatura que constituía la delicia de sus padres y la de cuantos le trataban.

Inútil es manifestar á nuestro atribulado compañero la parte vivísima que tomamos en su pesar y nuestro vehemente deseo de verle pronto consolado lo mismo que á su apreciable esposa.

Nuestro estimado amigo D. Antonio Dayá Pbro., actual vicario de la iglesia de la Concepción y S. Magín, del Arrabal de Sta. Catalina, ha sido nombrado Cura-Económico de la parroquia iglesia de Calviá vacante por renuncia del cura propio que la regentaba.

Para sustituir al Sr. Dayá en el cargo que desempeñaba, ha sido nombrado el Pbro. D. Nicolás Serra, que por largos años estuvo al frente de la parroquia de Sta. Margarita.

Al paso que nos alegramos de los ascensos que logran ambos señores y por los cuales les damos nuestra enhorabuena, sentimos que el barrio de Sta. Catalina tenga que privarse de un pastor celoso é infatigable y de un sacerdote ejemplar, apreciado y venerado de todos sus feligreses como lo es el señor Dayá, si bien es de esperar que no lo será menos el señor Serra, dados los antecedentes que le conocemos.

El movimiento de vapores ocurrido ayer en nuestro puerto, consistió en la entrada del Nuevo Mahónés, que fué á la una y media de la tarde, con la valija y seis pasajeros, y con la salida del Unión para Valencia, á las cinco de la tarde, con 17 pasajeros y la del Belloer para Barcelona con 29 pasajeros.

Pasado mañana, en el oratorio de Nuestra Señora de Portals, conocida con el nombre de Portals nou, se celebrará la acostumbrada fiesta cívico-religiosa que anualmente le dedican los vecinos de Calviá, en cuyo término municipal se halla, el domingo de Cuasimodo.

La fiesta religiosa consistirá en misa cantada y sermón por la mañana, y por la tarde la música cantará una parte del santo Rosario.

Se celebra también una popular romería á la cual suele asistir numeroso concurso de gente así de Palma como de Calviá, en la cual se hacen giras ó parricats en la casa del santero, ó al aire libre á la orilla del mar.

Ayer tarde salió para su nuevo destino de Segovia, nuestro distinguido amigo don Francisco Portela, Secretario que ha sido hasta ahora del Gobierno civil de esta provincia.

Muchas fueron las personas y autoridades que acudieron á despedir al apreciable funcionario, dándole una prueba de las simpatías que aquí se había conquistado y del grato recuerdo que deja en esta provincia.

Hasta tanto que llegue el sucesor del señor Portela, queda encargado interinamente de la Secretaría de este gobierno civil, el oficial primero D. Juan Luis Estelrich.

La guardia civil de la isla de Ibiza se ocupa activamente en la persecución de los jugadores campesinos. Durante la última semana detuvo en el pueblo de S. Antonio á diez, ocupándoles 47 pesetas y la

baraja: en la parroquia de S. Carlos á treinta y seis y en la parroquia de S. José á cuatro. Todos han sido puestos á disposición del juez competente.

La Junta municipal del Censo se reunió ayer por la mañana y estuvo despachando hasta la tarde, habiendo recibido regular número de reclamaciones relativas á inclusión, exclusión y rectificación de electores en las listas.

Se ha presentado una solicitud al Ayuntamiento de esta ciudad suscrita por los señores D. José Astier y D. N. Moll, directores respectivamente de las compañías Isla Marítima y Sociedad General Mallorquina pidiendo permiso para construir una cañería conductora de aguas desde el caño público hasta el muelle y colocar dos sifones con objeto de abastecer de aguas potables los vapores que pertenecen á ambas compañías.

Según anuncia el Sr. Noherlesoom en su Boletín Meteorológico, del día 22 al 24 las lluvias serán bastante generales desde el NO. al SE., con vientos de entre NO. y Sur Oeste.

El 23 y 24 mejorará algo la temperatura, sin dejar de ser inferior á la normal.

Del 25 al 27 el tiempo será variable, aunque serán estos días los más tranquilos de la presente quincena.

El jueves 28 las lluvias serán bastante generales, acompañadas de algunas tormentas con vientos de entre O. y S., subiendo algo la temperatura.

El viernes 29 continuará el mal tiempo en nuestros mares, lluvias tempestuosas y vientos de entre NO. y SO.

El sábado 30 se dejarán sentir aún los efectos del núcleo tempestuoso que se desarrollará al S. de Inglaterra, pero con menos energía que el de los días anteriores. Los vientos de entre NO. y NE. harán bajar otra vez la temperatura.

También anuncia el Sr. Noherlesoom fuertes y peligrosas mareas para los días 26 al 30 del actual, principalmente desde el 27 por la noche al 28 por la mañana.

Por el gobierno civil de esta provincia se ordena la busca y captura de los presos José Ramos Fernández, de 31 años, y Andrés Paz Sánchez, de 28, fugados de la cárcel de Corcubión el día 9 del actual, y Gumersindo del Moral, de 49 años y Andrés del Moral, de 22, escapados de la cárcel de Brihuega en la noche del 10 del actual.

Mañana se celebrará fiesta en la iglesia de S. Jorge en el llano de este nombre para honrar la fiesta de este santo que es su patrono. Predicará el Sr. Cura de San Jaime, D. Buenaventura Barceló.

El señor gobernador civil de esta provincia ha señalado el día 27 del mes actual para el pago del terreno ocupado á D. Francisco Ordinas y Roca para obras de la carretera de Petra al puerto de Pollensa sección de La Puebla, cuyo importe se halla en poder del Ayudante pagador de obras públicas.

En las relaciones presentadas á la Administración de los dueños de minas de esta provincia que se hallan en explotación, correspondientes al tercer trimestre del actual año económico, consta que se han extraído de las catorce minas que comprenden dichas relaciones, 885 quintales métricos de plomo y 18.270 quintales métricos de carbón, dejando un producto de 200,93 pesetas á favor del Tesoro público.

Ayer recibimos la tarjeta de despedida del señor D. Ramón Garcés Aznar, Secretario de Cámara de este Obispado, despidiéndose para Valencia. En efecto: tuvimos ocasión de estrecharle la mano á bordo del vapor Unión, manifestándole nuestro deseo de verle pronto de regreso.

Por fin ayer tarde hizo un tiempo muy bueno y propio de la presente estación, tiempo que aprovecharon infinidad de familias para trasladarse al campo, siendo muchas las que visitaron el santuario de San Alfonso en el monte de Bellver.

En el vapor Belloer salieron ayer tarde para Barcelona los generales Weyler y March (D. Emilio), marchando en compañía del último su ayudante de campo don Francisco Monasterio.

Ha sido detenido en Ibiza por la guardia civil y entregado al Juez de instrucción un joven de 21 años que se presentó hace algunas noches en una casa de campo, amenazando á los dueños con que les quitaría la vida si no le entregaban el dinero que tenían.

Diéronselo enseguida eu cantidad de cinco pesetas y pusieron el hecho en conocimiento de la referida guardia civil.

Según parece es ya un hecho la unión de las dos fracciones conservadoras de esta localidad.

En sesión celebrada anoche en el Círculo conservador, que presidió el señor D. Juan Massanet, asistido de los señores Marqués de la Ceña y Rovira, fueron aprobadas por unanimidad las bases formuladas por los disidentes y que previamente había aprobado el Excmo. Sr. Conde de Sallent.

Los reunidos quisieron de esta manera realizar un nuevo acto de adhesión hacia la persona de su jefe, terminando la sesión con un voto de gracias al Sr. Massanet.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Noticias diversas

Madrid, 21, á las 12'15 m.

El Banco de España trata de rebajar el descuento, habiendo acordado abrir el pago del cupón de Junio.

La minoría republicana ha acordado invitar á todos los republicanos para el recibimiento del Sr. Salmerón.

En Bélgica se han perpetrado algunos atentados con la dinamita, aunque no han resultado de importancia.

Otras noticias

Madrid, 21, á las 12'45 m.

La Reina Regente ha firmado varios nombramientos de personal de Guerra y Marina.

La Reina de Portugal está restablecida.

Hoy se firmará el decreto nombrando la Comisión que representará á nuestro Gobierno en la Exposición de Chicago.

En California se ha sentido un fuerte terremoto que ha causado destrozos.

Una partida

Madrid, 21, á las 2'45 m.

Dícese que en la provincia de Jaen ha aparecido una partida de bandoleros que volaron por medio de la dinamita un puente del término de Benatal.

La guardia civil los persigue.

En una mina del distrito de Oviedo hubo ayer una explosión de fuego grisú, causando un muerto y varios heridos.

Sobre lo mismo

Madrid, 21, á las 3 m.

En los centros oficiales se quita importancia al atentado del puente de Benatal.

Dícese que este ocurrió el día 12, debiéndose á unos secuestradores perseguidos por la fuerza pública y que trataban de imposibilitar su paso.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 18.—Varones, 2. Hembras, 1.

Día 19.—Varones, 5. Hembras, 3.

Matrimonios

Día 18.—D. Miguel Palmer Cunill, con Doña Catalina Vives Roca.

D. José Vicens Ripoll, con Doña Margarita Carrió Borrás.

D. Juan Segura Miró, con Doña Catalina Aguiló Tarongi.

D. Miguel Pieras Carbonell, con Doña Margarita Ramis Pieras.

Día 19.—Ninguno.

Defunciones

Día 21. Magdalena Marimón Miralles, casada, de 27 años Arrabal, de tuberciosis.

Hospital civil

Día 21. MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, 1 hembra.—Altas, 2; 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registro del puerto

DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL. Estado de la atmósfera.—Despejada, serena y medianamente densa.

Horizonte.—Libre y arrebolado en todo el círculo, y con calimas en el tercer cuadrante.

Idem del viento.—Brisa muy débil del S.

Idem de la mar.—Llana, semi-blanca y apenas rizada.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopi.—Sin señal.

Cultos para hoy

Jubileo de cuarenta horas

Concluyen en la Concepción (Arrabal): exposición á las seis y enseguida misa cantada; á las diez, Tercia y la misa mayor. Por la tarde, á las cinco, matines y laudes cantados, meditación y reserva, precedida de procesión.

Otras funciones

En Santa Catalina de Sena, al anocheecer, se dará principio á la novena de su Santa titular, con sermón por el P. José Auba, filipense.

Visita á la Côte de Maria. A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 17 de Abril.

Ministerio de la Guerra.—Real decreto, fecha 16, relativo á los honores que habrán de tributarse al cadáver del capitán general D. Joaquín Jovellar.

Gobernación.—Real orden, fecha 10, nombrando

comisionado para dirigir los trabajos de la construcción de una línea telegráfica entre Barbastro y Benasque, con estación en este último punto y Graus, al oficial quinto de Telégrafos que presta sus servicios en la estación de Huesca D. Félix Bescós y Mavilla, auxiliado por el capataz D. Benito Tejedor Ibáñez y celadores D. Manuel Aragón y D. Marcial Sobella y Mora.

La del día 18 no contiene disposición alguna de interés general.

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 19 de Abril:
 Aviso sobre pago de patentes de invención.
 Itinerario que debe seguirse en la visita de escuelas.
 Precios de artículos de consumo.
 Acuerdos tomados por la Diputación Provincial.
 Arriendo de los arbitrios municipales de Marratxi.
 Idem de los derechos de consumos de Mahón.
 Subasta para habilitar una casa para escuela en dicha ciudad.
 Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Campos.
 Llamamiento a los interesados en la herencia intestada de doña Margarita Ferrer y Noguera, fallecida en Palma.
 Venta de una casa de Villacarlos.
 Cuenta de Caja del municipio de Mahón.
 Inscripciones en el Registro civil de Palma.
 Venta de una finca situada en el término de Santany.
 Sentencia del juzgado municipal de Lluchmayor imponiendo multa de 25 pesetas a Miguel Tomás y Juan y Bernardo Puigserver y Coll.

Providencia judicial dictada en autos de tercera de mejor derecho que se siguen en uno de los juzgados de Palma.
 Venta de un caballo de la Guardia civil.
 Vacantes de escuelas públicas en las cinco provincias que componen el distrito universitario de Barcelona.

Gremios

De Legumbres
 Los Clasificadores participan a los mismos que las listas quedan de manifiesto a efectos de reclamación en casa del Síndico. Calle de San Miguel n.º 32.
 Palma 20 de abril de 1892.

De cordeleros
 Los sindicatos y clasificadores convocan a efectos de reclamación a los individuos de dicho gremio los días 20, 21 y 22 del corriente de 5 a 6 tarde en casa del Síndico.—D. Sebastian Falconer y Quintana.—Corderería 49.

Sociedades y Corporaciones

Isleña Marítima
 El jueves 28 del corriente saldrá uno de los vapores de esta Compañía para Barcelona Cette y Marsella.
 Admite carga y pasaje—Se despacha calle de Palacio núm. 26.

Lecturas amenas

Las cosas más grandes
 La grúa más grande que existe en el mundo es la de vapor que tiene la compañía de vapores hamburgueses en Alemania, que levanta una locomotora de diez ruedas.
 El árbol más grande que se conoce es un castaño que hay en Italia, al pie del monte Etna, pues tiene 60 pies de alto y una circunferencia de 260 pies.
 La piedra más grande que se ha usado en construcciones, fué extraída hace dos años de las canteras de Plankington, y tiene un peso de 36 toneladas.
 La fábrica de aserrar maderas mayor del mundo está en Chinton, habiendo costado su construcción 200,000 pesos.
 El cheque de más importe girado en los Estados Unidos ha sido de 2,500,000 pesos, firmado por Vanderbilt, cuyo cheque pagó la construcción total del ferrocarril de Nickel-Plate.
 El buque que ha conducido más viajeros es el «Rober Garrett», que hace treinta años presta servicio, y ha transportado 5,000 viajeros diariamente entre Nueva York y Siracusa.
 El punto más elevado del globo que cruza un ferrocarril es el paso de Marshal, en la línea férrea de Denver a Rio Grande,

que está situado a 10,850 metros sobre el nivel del mar.

Niños príncipes

El Berliner Tageblatt trae la siguiente lista de los herederos de troncos que cumplen diez años en este corriente de 1892, y son: el Kronprinz de Alemania, el heredero del gran duque de Mecklenburgo-Schwerin, el primogénito del presunto heredero del gran ducado de Mecklenburgo-Strelitz, y el primogénito del príncipe real de Suecia.

Pasatiempos

En una fonda de Sevilla.
 —¿Cómo! ¿Por una guardilla cuatro duros diarios?
 —Es la mejor habitación de la casa. Aquí no hay peligro alguno por fuerte que sea la inundación.
 Un señor muy calvo espera a los dueños de la casa, sentado en una butaca del salón.
 Carlitos, niño de cinco años, llega por detrás y poniéndole la mano en la calva, le dice:
 —¿Es aquí donde te dan a tí los azotes cuando eres malo?

Tipografía de Amengual y Mutaner Conquistador, 30

ÚLTIMAS COTIZACIONES
 facilitadas por la casa Aguiló

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear	108'00
Cambio Mallorquin.	65'00
Ferro-carriles de Mallorca.	60'00
Alumbrado por Gas.	100'00
Salinas de Ibiza	210'00
La General Mallorquina	88'00
Bonos municipales.	23'00
La Isleña Marítima	47'00
VALORES PUBLICOS	
Madrid 21 de abril 3'50 tarde	
4 pps interior perpetuo	64'50
4 pps amortizable.	76'80
Cubas.	102'70
Banco de España.	340'00
Tabacos.	339'25
Barcelona 21 abril 4'30 tarde	
4 pps interior	64'20
4 pps exterior	69'97
4 pps amortizable.	77'00
Cubas 86.	102'37
Cubas 90.	93'50
Coloniales	36'50
Nortes.	36'70
Francia	
Francos.	817'1

Madrid
 Paris
 Benta francesa
 Londres

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de abril a 30 de septiembre de 1892
 De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7'50 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.
 De Manacor a Palma, a las 3 (mixto), 7 mañana y 5'45 tarde.
 De La Puebla a Palma, a las 7'25 m. y 5'55 tarde.
 De Manacor a La Puebla, a las 7 mañana y 5'45 tarde.
 De La Puebla a Manacor, a las 7'25 mañana, 2'45 y 5'55 (mixto) tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca a Palma, a la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
 Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 4 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas a Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante a Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 21 abril —5 mañana
 Barómetro 769 5 mm.
 Termómetro seco 16'1 grados.
 Id. húmedo 8'11 id.
 Mínima 4'4 id.
 Reflector 1'1 id.
 Dirección del viento (S).
 Ascenso del barómetro en 24 horas 0 0 mm.
 Descenso del barómetro en 24 horas 0'0 mm.

HOJAS DEL CALENDARIO

ABBIL	ABRIL
Luna nueva el 26. Cuarto menguante el 20 Sol sale a las 5 h. 10 Pónese a las 6 h. 48	Luna llena el 12 Cuarto menguante el 20 Sol sale a las 5 h. 18 Pónese a las 6 h. 42
HOY	MAÑANA
22	23
1809. Desembarca en Lisboa sir Arturo Wellesley (Wellington.)	1810. Entran los franceses en Murcia.
VIERNES	SÁBADO
113 Stos. Apeles, 253 discípulo de Jesucristo y Sotero papas, y Santas Oportuna y Senorina.	114 Stos. Adalber 252 to ob., Anatolio diac. y Jorge, mrs.

MÁQUINAS PARA COSER

WERTHEIM
PF AFF
WHITE
FRISTER ROSSMANN

Depósito Central en las Baleares
CASA BANQUÉ
 Fundada en 1861
 Juanot Colom, 34 Teléfono, 149

Recomendamos a los señores industriales las nuevas máquinas PF AFF como prodigio del arte mecánico moderno

LA INDUSTRIAL

Grandes almacenes de muebles, tapices y quincalla de ANTONIO FÁBREGAS
EN EXISTENCIA Novedades en aparatos de gas y petróleo

Calles de Quint y Brossa

Mosaicos hidráulicos

♦♦ ESCOFET, ♦♦ FORTUNY ♦♦ Y ♦♦ COMPAÑIA ♦♦
 Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRÁULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.
 La casa Escofet, Fortuny y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.
 En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.
 Véase el catálogo de la casa y pidanse precios, los que varían según la importancia del pedido. 3
 icos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma

MODAS DE PARÍS
 Establecimiento de sombreros para señoras y niños
 Modelos de las más afamadas modistas de París por su exquisito gusto
 — Precios módicos —
 SAN NICOLÁS, 12

Perro de Terranova
 Se desea vender uno de 5 meses. Informarán en la pe-
 Inquería de Gabriel Sazpol, plaza de la Constitución (Borne). 2
 Para Marsella el día 23 del corriente la polaca goleta
Sóller
 Capitan D. Antonio Castañer. Admite carga a flete para dicho punto.—Para informes, Garau y Rigo, Marina n.º 32 2

Alquiler Se alquila en la calle de la Virgen de Lluch n.º 14 un primer piso de mucha capacidad y unos entresuelos con tres dormitorios, agua de fuente terrado y demas comodidades. En el 2.º piso darán razon. 10—1

Nodrizas una primeriza de 22 años de edad y leche de 6 meses desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Puigpuent. Para informarse dirigirse a la calle de San Pedro n.º 2, entresuelo. 3—1

Nodrizas Una de 30 años y leche de 6 meses desea encontrar criatura para criar en el pueblo de Manacor. En esta imprenta informarán. 1

TIENDA Y TALLER DE MODAS
 DE
MARÍA BOSCH DE GARAU
 PLAZA DE S. FRANCISCO, PALMA
 Este establecimiento acaba de recibir de París los sombreros y demás géneros de fantasía y alta novedad para la presente estación. 8—1

Sulfato de cobre inglés
 marca MACCLESFIELD
 la más acreditada por su pureza, cuya circunstancia recomendamos, por cuanto el adulterado no produce los efectos apetecidos.
 Este producto cuyos buenos efectos han podido experimentar los muchos cosecheros de esta isla que en años anteriores se han surtido de este establecimiento, se vende en la
 Droguería de José Juan (Nueva)
 MARINA 20, 22, 24 y MAR 23
 Frente al Huerto del Rey.
 En la misma se facilitarán instrucciones para aplicarlo a la extinción del Mildew.

ALMONEDA de muebles y piano
 Rambla, esquina a la plaza del Carmen, piso 2.º De once a cuatro. 8—3

Viaje de recreo
 a las maravillosas cuevas del DRACH
 Ida y vuelta en un mismo día.—El precio de entrada es de 7'60 pesetas desde una hasta cinco personas. Por cada persona más, 1'50 ptes. El guía de las cuevas vi ve calle de Ariá, en Manacor. 30—3

Depósito de cal
 Y CARBON MALLORQUIN SUPERIOR a precios reducidos
 A Izamora Heiman (s, S. Miguel) 61 y 63